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Instructions for the Candidate - পরীক্ষাথর্ীেদর জনয্ িনেদর্শনা:

‚ For all questions, the process involved in arriving at the solution is more important than the answer
itself. Valid assumptions / approximations are perfectly acceptable. Please write your method clearly,
explicitly stating all reasoning.
পৰ্িতিট পৰ্েশ্নর জনয্ই উত্তেরর েচেয় সমাধােনর পৰ্িকৰ্য়া েবিশ গুরুতব্পূণর্। যুিক্তপূণর্ অনুমান/অয্াপৰ্িক্সেমশন পুেরাপুিরভােব গৰ্হণেযাগয্।
সমাধােনর িবশদ ও স্পষ্ট বয্াখয্া আমােদর পৰ্তয্ািশত।

‚ Be sure to calculate the final answer in the appropriate units asked in the question.
চূড়ান্ত উত্তর পৰ্শ্ন অনুযায়ী সিঠক একেক গৰ্হণেযাগয্।

‚ Non-programmable scientific calculators are allowed.
নন েপৰ্াগৰ্ােমবল সােয়িন্টিফক কয্ালকুেলটর গৰ্হণেযাগয্।

‚ The mark distribution is shown in the [ ] at the right corner for every question.
পৰ্িতিট পৰ্েশ্নর েশেষ [ ] বন্ধনীেত নমব্র বন্টন েদয়া আেছ।

‚ The exam duration is 2 hour.
পরীক্ষার সময় ২ ঘন্টা।

নাম (বাংলায়) :
নাম (In English) :
েশৰ্িণ (২০২৪ সাল) : েমাবাইল নং:

পৰ্িতষ্ঠান (Institution) :
জন্মতািরখ (dd/mm/yy) :
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Constants and Formulae

Mass of the Sun Md « 1.989 ˆ 1030 kg
Mass of the Earth M‘ « 5.972 ˆ 1024 kg
Radius of the Moon R$ « 1.7374 ˆ 106 m
Radius of the Earth R‘ « 6.371 ˆ 106 m
Radius of the Sun Rd « 6.955 ˆ 108 m
Radius of Jupiter RJ « 6.991 ˆ 107 m
Speed of light c « 2.99 ˆ 108 m
Astronomical Unit(AU) a‘ « 1.496 ˆ 1011 m
Solar Luminosity Ld « 3.826 ˆ 1026 W
Gravitational Constant G « 6.674 ˆ 10´11 Nm2kg´2

1 parsec 1 pc = 3.986 ˆ 1016 m
Stefan’s constant σ = 5.670 ˆ 10´8 Wm2K´4

Boltzmann constant kB « 1.38 ˆ 10´23 J/K
Angle conversion 1 rad = 180˝

π
1˝ = 60’

Formulae for Problem 3:

m ´ M = 5 log10
(

d

10

)
M ´ Md = ´2.5 log10

(
L

Ld

)

∆m = 2.5 log10

(
fstar
fplanet

)
∆m = 2.5 log10CR

CR =
fstar
fplanet

.

F =
L

4πr2

Here, m is the apparent magnitude, M is the absolute magnitude, L is the luminosity, d is the distance in
parsecs, and F is flux. The contrast ration (CR) is defined as the ratio of fluxes from the star to that from
the planet. In the equations, Md and Ld represent Sun’s absolute magnitude and luminosity respectively.
েযখােন m হেলা আপাত ঔজ্জব্লয্, M হেলা পরম ঔজ্জব্লয্, L হেলা দীিপ্ত, d হেলা পারেসেক দূরতব্, এবং F হেলা ফ্লাক্স। ৈবসাদৃশয্ অনুপাত
(CR) েক নক্ষতৰ্ ও গৰ্েহর ফ্লােস্কর অনুপাত িহসােব সংজ্ঞািয়ত করা হয়। সমীকরণগুেলায় Md ও Ld যথাকৰ্েম সূেযর্র পরম ঔজ্জব্লয্ ও
সূেযর্র দীিপ্ত িনেদর্শ কের।
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1 Around a Lot of Places in 80 Days [11.5]
Adnan, while reading a Jules Verne novel peacefully sitting at his balcony overlooking the river Rhine on a
lovely autumn afternoon, suddenly gets the idea (why?!!) to test whether it would be possible to travel around
the Earth, along the equator, in 80 days on a sailboat. But before he can begin his voyage, he calls you up to
help him with some calculations.
এক েরৗেদৰ্াজ্জব্ল শরৎ এর িবেকেল, জুল ভােনর্র বই হােত, আদনােনর হঠাৎ েখয়াল হেলা পরীক্ষা কের েদখেত একিট পালেতালা জাহােজ
চেড় অক্ষাংশ বরাবর পৃিথবীেক আিশ িদেন ঘুের আসা সম্ভব িকনা। তার এই যাতৰ্া শুরুর পূেবর্, েতামার সাহাযয্ পৰ্েয়াজন যাতৰ্ার িহসাব
িনকােশর খুিটনািটেত।

(a) A nautical mile is the length extended by 1' (one arcminute) on the surface of the Earth, and 1 knot =
1 nautical mile

hour . At what speed (in knots) do you need to travel around the world in 80 days? [1.5]
এক নিটকয্াল মাইল (Nautical Mile) হল পৃিথবীর েকেন্দৰ্ ১' (এক আকর্িমিনট) েকাণ পৃিথবীপৃেষ্ঠ েয ৈদঘর্য্ ৈতির কের। এবং 1
knot = 1 nautical mile

hour । knot একেক কত েবেগ চলেল তুিম পৃিথবীর চারপােশ ৮০ িদেন ঘুের আসেত পারেব?

(b) Let us define similar units of a planet n times the size of Earth. Does the result in (a) change for this
planet? Explain your answer. [2]
আমরা অপর একিট গৰ্েহ, যা পৃিথবীর তুলনায় n গুন বড়, এরূপ একক সংজ্ঞািয়ত কির। এখন েবগ িক (a) এ পৰ্াপ্ত ফলাফল
েথেক িভন্ন হেব? বয্াখয্া কর।

But he is worried whether he is going too fast and might escape the Earth and fly off into space. Now it's
your job to tell him whether or not his fears are valid.
িকন্তু খুব দৰ্ুত যাবার কারেণ পৃিথবী েথেক েবর হেয় মহাশূেণয্ িছটেক যােব িকনা এিট িনেয় েস িচিন্তত। এখন েতামার কাজ তার ভেয়র
েকােনা কারণ আেছ িকনা তা বলা।

For this part, let us shift our focus to energy conservation. We know, for a system that is under the influence
of gravity only, the mechanical energy of the system is conserved. Mathematically,
এই অংেশর জনয্ আমরা যাব শিক্তর সংরক্ষণ সূেতৰ্র িদেক। আমরা জািন, েকান একিট বস্তু েযটা শুধুমাতৰ্ মাধয্াকষর্েণর পৰ্ভােব রেয়েছ,
েসখােন বস্তুিটর েমাট যািন্তৰ্ক শিক্ত সংরিক্ষত থােক। গািণিতকভােব,

Einitial = Efinal

Uinitial +Kinitial = Ufinal +Kfinal

Here U denotes gravitational potential energy and K denotes kinetic energy, and are given by:
েযখােন U মহাকষর্ীয় িবভব শিক্ত এবং K গিতশিক্ত, এবং এেদর িনেম্নাক্ত উপােয় পৰ্কাশ করা হয়:

U = ´
GMm

(R+ h)
and K =

mv2

2

Here, R is the radius of the Earth and h is distance between surface and the object. Escape velocity from a
body is defined as the initial velocity required such that the final energy, Efinal = 0 when it is very far away.
এখােন, R হেলা পৃিথবীর বয্াসাধর্ এবং h হেলা বস্তু েথেক পৃিথবীপৃেষ্ঠর দূরতব্। মুিক্তেবগ হেলা েয েবেগ চলা শুরু করেল পৃিথবী হেত অেনক
দূের বস্তুিটর েমাট শিক্ত শূনয্ হেব Efinal = 0।

(c) Find the expression for the escape velocity of an object when it is launched from the Earth's surface
(h = 0). [2]
পৃিথবীপৃষ্ঠ েথেক িনিক্ষপ্ত েকােনা একিট বস্তুর জনয্ মুিক্তেবেগর রািশমালা িনণর্য় কর। (h = 0)
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(d) From the equation you found in part (c), find the radius of the planet from which he will fly off if he
is travelling around that planet in 80 days. Let the planet have a similar mass to Earth. [2]
পৰ্াপ্ত সমীকরণ হেত এমন একিট গৰ্েহর বয্াসাধর্ েবর কর যােক ৮০ িদেন ঘুরেত চাইেল েস পৃষ্ঠ েথেক িছটেক যােব। গৰ্হিটর ভর
পৃিথবীর ভেরর সমান।

Assured by your result, Adnan continues with his voyage. But soon he gets bored of the slow journey and
slow life, and now feels like flying off the planet isn't such a bad idea after all.
েতামার ফলাফেল আশব্স্ত হেয় আদনান তার যাতৰ্া শুরু করল। িকন্তু শীঘৰ্ই েস তার ধীর যাতৰ্া ও ধীর জীবেন একেঘেয় অনুভব করা শুরু
করল, এবং ভাবেত শুরু করল এই গৰ্হিট েথেক উেড় যাওয়ার বুিদ্ধটা খুব একটা মন্দ নয়।

(If you couldn't find an expression in B1, use the relationship vesc =
?
2 ¨ vorbital,R to answer the following

section.)
(যিদ পূেবর্ তুিম মুিক্ত েবগ িনণর্য় করেত না পােরা, তাহেল এই সমীকরণিট বয্বহার কের পরবতর্ী পৰ্েশ্নর উত্তর দাও, vesc =

?
2¨vorbital,R।)

(e) He flies off the Earth at just the escape speed. At this speed, can he circle the sun's surface in 80 days?
What about Jupiter? [2.5]
ধেরা েস িঠক পৃিথবীর মুিক্ত েবেগ পৃিথবীর েথেক েবিরেয় েগল। এই গিতেত েস িক সূযর্পৃষ্ঠেক ৮০ িদেন ঘুের আসেত পারেব?
বৃহস্পিতর পৃষ্ঠেক পারেব?

(f) He doesn't want to be limited by celestial objects either, so now wants to circle the solar system in 80
days. Is it physically possible? The radius of the solar system is estimated to be 2 ˆ 105AU. [1.5]
েস এখন গৰ্হ েছেড় েসৗরজগৎেক পৰ্দিক্ষেণর িচন্তা করেছ। পুেরা েসৗরজগৎ ৮০ িদেন পৰ্দিক্ষণ করা িক সম্ভব? েসৗরজগেতর
বয্াসাধর্ 2 ˆ 105AU।
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2 Photograph [5.5]
A solar day is defined as the time between two successive transits of the Sun over the same meridian. Length
of a (mean) solar day is 24 hours. A sidereal day is defined as the time difference between two successive
transits of a star over the same meridian. Length of a sidereal day is 23 hours and 56 minutes. Suppose you
live in an area where light pollution is too high. You are a photographer and you want to take a photo of a
star when it is at the zenith. But because of light pollution your photo quality is very poor. Everyday only at
9:32 pm, there happens a load-shedding in your area for a couple of minutes. You decided to take the photo
at the time of power cut. You noticed that the star was at zenith at 8 pm at one night.
সূযর্ পরপর ২ বার একই মধয্েরখা অিতকৰ্েমর মধয্বতর্ী সময়েক েসৗরিদন বলা হয়। এর (গড়) ৈদঘর্য্ 24 ঘণ্টা। একিট তারা পরপর ২ বার
একই মধয্েরখা অিতকৰ্েমর মধয্বতর্ী সময়েক নাক্ষতৰ্ িদন বলা হয়। এর ৈদঘর্য্ 23 ঘণ্টা 56 িমিনট। মেন কর, তুিম এমন একিট এলাকায়
থাক েযখােন আেলাকদূষণ অেনক েবিশ। তুিম একজন ফেটাগৰ্াফার এবং তুিম একিট তারার ছিব তুলেত চাও যখন এিট সুিবনু্দেত অবস্থান
কের। িকন্তু আেলাকদূষেণর কারেণ েতামার ছিবর মান খুবই খারাপ। পৰ্িতিদন শুধুমাতৰ্ 9:32 pm এ েতামার এলাকায় কেয়ক িমিনেটর জনয্
িবদুয্তিবভৰ্াট হয়। তুিম ঐ সমেয়ই ছিবিট তুলেব বেল িঠক করেল। তুিম েখয়াল কের েদখেল, তারািট একিদন 8pm এ সুিবনু্দেত িছল।

(a) How many days do you have to wait to take the perfect photo? [1.5]
িনখঁুত ছিব তুলেত েতামােক কতিদন অেপক্ষা করেত হেব?

(b) As the sidereal day is shorter than the solar day, the beginning of sidereal day will move around the
clock during the course of year. Calculate the number of days passed before the solar day and sidereal
day are in phase again. [1.5]
েযেহতু নাক্ষতৰ্ িদন েসৗর িদেনর েচেয় েছাট, নাক্ষতৰ্ িদেনর শুরুটা সারা বছর জুেড় একই সমেয় হয় না। েসৗরিদন এবং নাক্ষতৰ্
দান আবার কতিদন পের একই দশায় থাকেব তা েবর কর।

(c) Now you want to take 2 photos of sunset from 2 different place A and B separated by a distance of
320 km on one single day. A is situated 320 km east of B along the equator. To do it, first you will
capture sunset from A. Then travel very fast to reach B before the sunset is visible from B. Calculate
the minimum speed you need to travel to capture two successful photographs. [2.5]
এখন তুিম ২িট িভন্ন জায়গা A এবং B েথেক একই িদেন সূযর্ােস্তর ২িট ছিব তুলেত চাও। A এবং B এর দূরতব্ 320 km. িবষুবেরখা
বরাবর A B এর েচেয় 320 km পূেবর্ অবিস্থত। তুিম পৰ্থেম A স্থান েথেক সূযর্ােস্তর ছিব তুলেব। তারপর খুব দৰ্ুত ভৰ্মণ কের B
স্থােন যােব েসখােন সূযর্াস্ত দৃশয্মান হওয়ার আেগই। তুিম সবর্িনম্ন েয গিতেত ভৰ্মণ করেল ২িট ছিব তুলেত পারেব, তা েবর কর।
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3 A Glimpse of the Gliese Planet [9]
Scientists found a planet like Earth near the star Gliese 667 C. They wonder if we can see it using telescopes.
But it's hard because the planet is so dim compared to the bright star. Data about the star and the planet are
summarised below:
িবজ্ঞানীরা Gliese 667 C নামক নক্ষেতৰ্র কােছ পৃিথবীর মেতা একিট গৰ্হ খুঁেজ েপেয়েছন। তারা ভাবেছন েয আমরা েটিলেস্কাপ বয্বহার
কের এিট েদখেত পারব িকনা। িকন্তু তা কিঠন কারণ গৰ্হিট পােশর উজ্জব্ল নক্ষেতৰ্র তুলনায় খুবই ক্ষীণ। েসই নক্ষতৰ্ এবং গৰ্হ সম্পিকর্ত
তথয্ িনম্নরূপ:

Gliese 667 C (star) Gliese 667 Cc (planet)

Distance 7.24 pc Orbital period 28.16 days

Mass 0.31Md Mass (min) « 3.71M‘

Radius 0.42Rd Radius (min) « 1.54R‘

Apparent magnitude 10.25

Check the Constants and Formulae page for the necessary formulae for this problem.
পৰ্েয়াজনীয় সূতৰ্াবলীর জনয্ Constants and Formulae পৃষ্ঠা েদখ।

(a) Calculate the distance between the star and the panet assuming a circular orbit. From keplers law we
know that for a planet revolving around a star:
কক্ষপথ বৃত্তাকার ধের নক্ষতৰ্ এবং গৰ্েহর মধয্কার দূরতব্ িনণর্য় কর। েকপলােরর তৃতীয় সূতৰ্ েথেক আমরা জািন, েকােনা নক্ষেতৰ্র
চারপােশ ঘূণর্ায়মান গৰ্েহর জনয্ঃ

T 2 =
4π2

GM
a3

Where T is the orbital period or the planet, M is the mass of the star and a is the orbital radius of the
planet [1.5]
েযখােন T হল গৰ্েহর পযর্ায়কাল, M হল নক্ষেতৰ্র ভর এবং a হল গৰ্েহর কক্ষপেথর বয্াসাধর্

(b) Find the maximum angular separation between the star and the planet. Give your answer in arcseconds
(3600 arcseconds = 1˝). [1]
নক্ষতৰ্ এবং গৰ্েহর মধয্কার সবর্ািধক েকৗিণক বয্বধান েবর কেরা। উত্তর আকর্েসেকেন্ড পৰ্কাশ কেরা (3600 আকর্েসেকন্ড = 1˝)।

(c) Luminosity is the rate at which a star, or any other body, radiates its energy. SI unit for luminosity is
Watt. Determine the luminosity of the star. The absolute magnitude of sun is Md = 4.83 [1.5]
েয হাের েকােনা নক্ষতৰ্, বা অনয্ েকােনা বস্তু, শিক্ত িবিকরণ কের তাই তার দীিপ্ত। এর SI একক হেলা Watt. নক্ষতৰ্িটর দীিপ্ত েবর
কেরা (in Watt)। সূেযর্র পরম ঔজ্জব্লয্ Md = 4.83

(d) Flux is defined as the total flow of light energy perpendicularly crossing a unit area per unit of time.
Calculate the flux received on Earth (in Wm´2) from the star. [1]
ফ্লাস্ক হেলা একক েক্ষতৰ্ফেল লমব্ভােব শিক্ত পৰ্বােহর হার। নক্ষতৰ্ েথেক পৃিথবীেত পৰ্াপ্ত ফ্লাস্ক (Wm´2 একেক) েবর কেরা।

(e) Now Calculate the flux received on Earth (in Wm´2) from the planet. Assume the planet reflects half
of the incident light. [2.5]
এখন গৰ্হ েথেক পৃিথবীেত পৰ্াপ্ত ফ্লাস্ক (Wm´2 একেক) েবর কেরা। ধের নাও, গৰ্হিট তার ওপর আপিতত আেলার অেধর্ক
পৰ্িতফলন কের।
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(f) Use previous answer to work out the contrast ratio CR and thus the apparent magnitude of the planet.
[1.5]
পূবর্বতর্ী উত্তর বয্বহার কের ৈবসাদৃশয্ অনুপাত CR এবং এইভােব গৰ্েহর আপাত ঔজ্জব্লয্ েবর কেরা।

The resolving power of a diffraction limited telescope is given by
একিট অপবতর্ন সীিমত (diffraction limited) েটিলেস্কােপর িবেশ্লষণ ক্ষমতা পাওয়া যায় এভােব-

θmin = 1.22
λ

D

where λ is the wavelength being observed at, D is the diameter of the telescope aperture, and θmin is the
smallest angular separation (in radians) the telescope can distinguish.
েযখােন λ পযর্েবক্ষণকৃত তরঙ্গৈদঘর্য্, D েটিলেস্কােপর অয্াপারচােরর বয্াস, এবং θmin হেলা েটিলেস্কাপ পাথর্কয্ করেত পাের এমন কু্ষদৰ্তম
েকৗিণক বয্বধান (েরিডয়ােন)।
The Hubble Space Telescope (HST) has a diameter of 2.4 m and its faintest detectable magnitude is 31.
হাবল েস্পস েটিলেস্কাপ (HST) এর বয্াস 2.4 m এবং এিট দব্ারা সেবর্াচ্চ ৩১ মাতৰ্ার ঔজ্জব্েলয্র েকােনা বস্তু সনাক্ত করা সম্ভব।

(g) Verify if the HST (which is diffraction limited since it’s in space) would be sensitive enough to image
the planet in the visible. Also verify if it is able to resolve the planet from its host star (take λ = 550
nm). [1.5]
যাচাই কেরা েয HST (যা মহাকােশ থাকার কারেণ অপবতর্ন সীিমত) দৃশয্মান গৰ্হিটর ছিব েতালার জনয্ যেথষ্ট িকনা। আরও যাচাই
কেরা গৰ্হিটেক মাতৃ তারকা েথেক আলাদা কের েদখা সম্ভব িকনা (ধেরা λ = 550 nm)।
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4 Moon Phase! [3.5]
Luna, the Earth's only moon, follows some phases, from the new moon to the full moon. If we plot phases
vs their dates, scaled from 0 to 1 (the higher the phase the higher we get light from the moon), we get a
sinusoidal light curve. A sinusoidal curve is one like the curve of the trigonometric ratio sine. Such a light
curve of the moon phase is given below.
লুনা, পৃিথবীর একমাতৰ্ চাঁদ, অমাবসয্া েথেক পূিণর্মা পযর্ন্ত িকছু পযর্ােয়র মধয্ িদেয় যায়। যিদ আমরা পযর্ায়গুিলেক তােদর তািরখগুেলার
িবপরীেত গৰ্ােফ 0 েথেক 1 পযর্ন্ত েস্কেল প্লট কির (পযর্ায় যত েবিশ হয় আমরা চাঁদ েথেক আেলা েপেত পাির), আমরা একিট সাইেনাসেয়ডাল
আেলাক বকৰ্েরখা পাই। সাইেনাসেয়ডাল বকৰ্েরখা হল িতৰ্েকাণিমিতক অনুপাত সাইেনর বকৰ্েরখার মেতা। চন্দৰ্ পেবর্র এমন একিট আেলাক
বকৰ্েরখার ছিব িনেচ েদওয়া হল।

(a) From the light curve, determine the full moon date in October. [0.5]
ছিবিট েথেক অেক্টাবর মােসর পূিণর্মার তািরখ িনণর্য় কর।

(b) As you have already found the full moon date (a) and enjoyed it, you are planning a moon night party
with your friends on the next full moon night. For this, you have to find the period of the moon, which
is the number of days after it gets back to its initial position. Find the period of the moon from the
phase curve, and predict the next full moon date, in November. [2]
েযেহতু তুিম ইেতামেধয্ই (a) েত পূিণর্মার তািরখ েবর কেরছ এবং এিট উপেভাগ কেরছ, পরবতর্ী পূিণর্মার রােত েতামার বনু্ধেদর
সােথ একিট চাঁদ রাত পািটর্র পিরকল্পনা করার জনয্, েতামােক চাঁেদর পযর্ায়কাল খুঁেজ েবর করেত হেব, েয সমেয় চাঁদ েকােনা
িনিদর্ষ্ট অবস্থান েথেক পুনরায় েসই অবস্থায় িফের আেস। আেলার বকৰ্েরখািট েথেক চাঁেদর পযর্ায়কাল গণনা কের নেভমব্ের পূিণর্মার
তািরখিট খুঁেজ েবর কর।

(c) The actual period of the moon is 29.5 days. Calculate the error percentage in your answer using your
answer in b. [1]
চাঁেদর পৰ্কৃত পযর্ায়কাল 29.5 িদন। (b) এ পৰ্াপ্ত েতামার উত্তর বয্বহার কের শতকরা তৰ্ুিট েবর কর।
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5 Sky Observation [8]
Radh wants to learn stargazing and to observe the night sky. He has a sky map. But since he is very bad
at observation, he can't figure out anything from the map. Can you help him solve the map and explore the
night sky? In the sky map, the near-rectangular tiled grid represents the horizontal coordinate system, i.e
Altitude (a) and Azimuth (A). Instead of constellation outlines, the constellation boundaries have been drawn
on the map. The measurement of every square grid is 10˝ horizontally and vertically.
রাদ তারা েদখা িশখেত চায় এবং রােতর আকাশ েদখেত চায়। তার কােছ একিট তারািচতৰ্ আেছ। িকন্তু েযেহতু েস তারা েদখায় খুবই
অপটু, েস তার তারািচেতৰ্র িকছুই বুঝেত পারেছ না। তুিম িক তােক তারািচতৰ্িট সমাধান করেত এবং আকাশ েদখেত সাহাযয্ করেত
পারেব? তারািচেতৰ্ পৰ্ায়-আয়তাকার ছক ঘরিট িদগন্তিভিত্তক স্থানাংক বয্বস্থা, তথা উন্নিত (a) ও িদগংশ (A) িনেদর্শ কের। তারািচতৰ্িটেত
নক্ষতৰ্মণ্ডলীসমূেহর পিরবেতর্ তােদর সীমানা এঁেক েদয়া আেছ। পৰ্িতিট বগর্ ছেকর আনুভূিমক ও উল্লমব্ বাহুর পিরমাপ 10˝।

(a) Estimate the latitude (φ) of the observer. [1]
পযর্েবক্ষেকর স্থােনর অক্ষাংশ (φ) িনণর্য় কর।

(b) Three of the constellation boundaries (labelled as A, B, and C) are marked with thick lines. Draw the
constellations within these boundaries and write their names. [3]
িতনিট নক্ষতৰ্মণ্ডলীর সীমানা (A, B, ও C িচিহ্নত) গাঢ় দােগ আঁকা হেয়েছ। সীমানাগুেলার মেধয্ নক্ষতৰ্মণ্ডলীগুেলা অংকন কর এবং
তােদর নাম িলখ।

(c) On the map, a famous asterism is visible. The asterism is best observed during the summer. Mark it on
the map and write its name. [1]
তারািচেতৰ্ একিট সুপিরিচত নক্ষতৰ্সজ্জা েদখা যােচ্ছ। এই নক্ষতৰ্সজ্জািট গৰ্ীষ্মকােল সেবর্াত্তম পযর্েবিক্ষত হয়। তারািচেতৰ্র উপর েসিট
অংকন কর এবং তার নাম িলখ।

(d) Measure the altitude and azimuth (a,A) of the circled stars (labelled as D, E, and F). [3]
বৃত্তাকাের িচিহ্নত (D, E, ও F) তারাগুেলার উন্নিত ও িদগংশ (a, A) পিরমাপ কর।
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